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TARu y első emelet, az udvarban.

A válság.
— márcdus 20.

A Burg lépcsője elkopott a ma­
gyar politikusok talpa alatt, de 
azért a válság nem jutott előbbre. 
Fölösleges mélyen kutatni az oko­
kat. A kormány azért nem alakul­
hat meg, mert a bukott Tisza-kor­
mány vezéremberei és köztük maga 
Tisza is arra szövetkeztek az osz­
trák politikusokkal, hogy a királyt 
a szövetkezett ellenzék programm- 
jától elidegenít:,ók. Ennél fogva az 
alkotmányosság kötelező formáit 
egyszerűen figyelmen kívül hagyja 
a korona és mindé 1. eleegyezóst 
megtagad a törvényesen megala­
kult parlamenti többség akaratával 
szemben.

Világos tehát, hogy a magyar 
alkotmány csak papiroson létezik. 
Ezt az igazságot a 36 esztendőn 
keresztül uralkodó szabadelvüpárt 
mindig tagadta. Félrevezetéssel, ámí­
tással kormányoztak s a nemzet 
azt hitte, hogy Magyarországon 
csakugyan alkotmányosan kormá­
nyoznak. íme most kisül, hogy 
hazugsággal kormányoznak.

Becs diktált, Becs parancsolt és 
Bécs rendelkezett s a szabadelvű 
kormány egyszerűen a bécsi poli­
tika végrehajtója volt.

Most azonban fordult egyet a 
koczka. Tisza alatt az erőszak és a 
törvénytelen kormányzás felébresz­
tette a mesterségesen elzsibbasztott

nemzetet. Azoknak adta meg a 
többséget, akik az elnyomó rend­
szerrel szemben az alkotmányos 
törvények,uralmát óhajtották biz­
tosítani. És amikor arra aka-tak 
vállalkozni, hogy elveiket érvénye­
sítsék, egyszerre kisült, hogy tulaj­
donképen alkotmányosság csak ad­
dig létezik, amig azzal idegen nem­
zet érdekeiben kormányoznak. A 
magyar nemzet érdekeiben egyet­
len lépést sem lehet tenni, mivel 
ez a nemzet csak néptörzs a mo­
narchiában és ha mint alkotmá­
nyos és szabad nemzet akarna ér­
vényesülni, ez a körülmény meg­
zavarná az összmonarchia egy­
ségét.

Ennélfogva Becsben nyíltan 
ellenszegülnek a magyar alkotmá­
nyosság követelményeinek. A nem­
zet jogait és törekvéseit, a parla­
mentet, az alkotmányos élet egyet­
len intézményét sem acceptáíják, 
hanem ravasz furfanggal huzzák- 
halasszák az időt, hogy az alatt 
kieszeljenek valamely módot arra, 
hogy azt a szabadelvűnek neve­
zett pártszövetkezetet, amelyiknek 
diktáltak és parancsoltak, ismét a 
hatalom élére állítsák.

E közben a szabadelvüpárt is 
annyira együtt működik a nemzet 
kijátszásában, hogy valóban a nem­
zet ellenségének tűnik fel. A helyei, 
hogy a nemzeti törekvések iránt 
rokonszenvet mutatnának, guny- 
nyal és kárörömmel fogadják a

válság mozdulatlanságát. Irtózva 
gondolnak arra, hogy a nemzeti 
ellenállás még valami előnyökhöz 
jut. Nekik az a legfőbb törekvésük, 
hogy az osztrák halálos öleléséből 
szabadulni akaró nemzetet ismét 
visszalökjók abba a szégyenletes, 
káros és megalázó helyzetbe, amely­
ben ők tartották 36 esztendőn ke­
resztül.

vxzok a szabadelvű politikusok, 
akiket a király kihallgatott, nem 
kívánják, hogy a nemzet nyelve a 
paritásnak megfelelően érvénye­
süljön a hadseregben, nem kíván­
ják a gazdasági függetlenségből 
kifolyó nemzeti jólétet, mert nekik 
a nemzet minden érdeke Hekuba. 
Okét csak a hatalmi érdek vezeti. 
Még egyszer kezük a. e kaparitani a 
hatalmat! Ezt akarják.

Erre törekszenek, ezért imád 
kodnak. Ezért a hatalomért képes 
Tisza gruf bukása után is a nem­
zet nyakán henyélni és párthivei- 
nek osztogatni a kegyeket, a hiva­
talokat, a czimeket és kitüntetése­
ket. A királyt pedig állandóan félre­
vezeti és reménykedik abban a 
képtelenségben, hogy zsebkendő 
lovagjainak óién ismét bevonul a 
miniszterelnöki kárson, székbe. — 
Bécsben is ebben a reménységben 
halogatják a megoldási.

Pedig az idő telik. Április 
4 ikére mégis jó volna megoldani 
a válságot. A szövetkezett ellenzék 
kötelezőnek ismerte el magára

Levél a cziczához.
Irta: Viktória.

Ugyebár haragszol rám és fóltékeny- 
kedel hallgatásom miatt ? Dohát igazságta­
lan vagy agy kicsit oziezuském. Persze, 
hogyha szürke téli alkonyaikor behuzóttál 
a kályha mögött levő meleg sarokba és ott 
hosszan, kéjesen elnyujtózva álmodozol 
Páriáról, rólam . . .

Istenem, nagyon jól el tudom én gon­
dolni, hogy micsoda ragyogó képeket látsz 
te: a világváros, az 6 csillogásával, az ele­
gáns néptömegeket, amint feketén hullám- 
zanaic a vakító kirakatok előtt, — meg­
elevenednek a regények és tárczaozikkek — 
gyönyörű hölgyeket, kiknek libériáé inasok 
nyitják ki a bársonyos, tükrös fogatok vagy 
automobilok ajtóit, kiket kifogástalan ga­
vallérok vezetnek a tündérország kápráza 
tos termeibe, a mesék műpálmáe, buja cso­
davilágába. — Pedig mindjárt a vakító ki­
rakatok mellett, hol ezreket érő ékszerek, 
prémek és csipkék vannak fölhalmozva, az 
utoza árnyékában rejtőzik a legiríózatosabb 
ny, mór. A színházból, mulatásból haza 
téró közönség már megszokta » homályos 
■ugarok, padján heverő nőiét alakokat. — 
fis bent a forró, illatos, fényben úszó he 
lyiségek aranya, bársonya között ... I

Jobb ha az ember semmit sem néz 
meg közelről: festék alatt a kimerültségre- 
dói, a mesterséges csillogóén szemekben 
gond, lemondás, vagy annál is rosszabb. — 
Akaratlanul jön az az érzésed, hogy a süp- 
pedékes szőnyegek nem egyéb, mint egy 
csalékony binär, mely kábító virágokat rin­
gat, de ezeknek gyökerei mélyen lenyúlnak 
és ingadozó lépteid alatt egy félelmetes, fe­
neketlen posvány mindent elnyelő iszapja 
tátong . . .

fis nem beszélek arról a sötét gyűrű­
ről, mely a gyönyör o puha fészkeit övezi. 
A homályhoz szokott szem észreveszi ott a 
névtelen milliókat, kik füstös, szurtus mű­
helyek árnyában sürögve teremtik meg azt 
a pompát. Egymásra meredő bérkaszárnyák 
mocskos falai rejlik magukba a szegénysé­
get. Kémények, műhelyek, raktárak, szürke, 
hatemeletes lakóházak végtelen tömegbén 
torlódnak egymásra a kormos, ködös leve­
gőben és köztük, a szennyes sikátorokban, 
utozákban zug a munka szakadatlan lár­
mája. Ezeknek az óriási piszkos külváro 
soknak szomorúságáról nem lehet fogalmat 
alkotni. Es az előbbi képpel való ösi-zeha 
sonlitá* nagyon in vigasztalan.

De hogy ne menjünk olyan messzire 
ós itthon maradjak a qunrtier-latin ban — 
igaz, hogy a tudomány komoly épületeinek

I falai nem egyszer verik vissza a gondtalan 
ifjúság vidám kacaját és pajkos dalolását 
de azért a beesett szemek alatt lévő eltöröl- 
hetetlen redőket a vig élet és a gondterhes 
élet, a betűk emésztő, legyőzhetetlen had­
seregével egyformán ásta oly mélyre...

Nem lehet, kis oiiczám, ezt olyan 
messziről tisztán elképzelni, de nem ie 
szükséges neked. Maradj te meg mindig a 
mi kis házunk kerítése között, én pedig vá 
gyódom utánad és bármennyi érdekeset 
nyújt is ez az idegen világ, nem bánnám, 
ha én is megint otthon lehetnék és simo­
gathatnám a te hűséges fejecskédet.

Bizony, nem egyszer gondolok itt, az 
étet zajos, nagy vásárjá an, hol nekem 
árkon- bokron kell keresztül vágnom a mi 
csendes kié otthonunkra, ahoi a barátságos, 
nagy lámpa világánál n kőt öreg szótlanul 
ül a nagy asztal körül és nélkülözik, mert 
megszo ták azt, aki a harmadik helyet fog 
lalta el.

Vájjon megteszed-e amire kértelek, 
mikor elbúcsúztunk: hogy -sereted és szó­
rakoztatod őket, helyettem gondoskodói ró 
luk 6i v’ffy.lzo! reájuk ? Vájjon nem titko. 
nak-y egvet-máet előttem é elűzöd e, ha 
esetleg a gond szürke egerei ólálkodnának 
v ház körül.
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nézve azt az Ígéretet, hogy az uj 
kormány kinevezéséig a Ház ér­
demleges ülést nem tart. De ez a 
várakozás nem tarthat örökké. Ap 
rilis 4 ikén a Ház összeül és ha 
addig uj kormány nem lesz, olyan 
vitát kezd a Házban, amelynek hul­
lámai Becsig hatnak el. Felelős kor­
mány nélkül fogják tárgyalni a 
felirati javaslatot, a vádinditványt 
a kormány ellen és mindazt a sé­
relmet, mely a válság elhúzódása 
által éri a nemzetet...

Erre persze azt mondják a Tisza 
tartott lapjai, hogy majd királyi 
kézirattal fogják elnapolni az ülé­
seket. Csakhogy ez annyit jelent, 
hogy az alkotmány fölfüggesztetett. 
Erre pedig majd olyan vihar kel­
het az országban, amelyre a rövid­
látó politikus Tisza sem számit ez 
idő szerint De valaminek kell tör 
ténni, az bizonyos. nemzet szé­
gyene az, amit az osztrák urak 
és a bukót’, magyarok véghez 
visznek

Debreczen városa szervezeti 
szabályzatának módosítása.

— mározius 20
Időnként olvasom a lapokból, hogy a j 

szervező-bizottság gyűlést tart vagy hogy i 
a szervező bizottság gyűlése ez vagy amaz 
okból többször részvétlenség miatt elma­
radt. Do bár idő és tova 2 éve működik, 
semmi nyomát tevékenységének nem látom 
sehol. Ami munkásságából napfényre jut, az 
is oly hiányosnak főlülntesnek tűnik előttem, 
hogy szinte hihetet cn és nem érdemes vele 
foglalkoznom.

Ezen én éppenséggel nem csodálko­
zom, ha tekintetbe veszem, hogy ez egész 
munkálattal csak úgy kénytelen kelletlen 
foglalkoznak. Már maga a kiküldött bizott­
ság özszeállitása olyan volt, melyiyel az ily 
sokoldalú munkásság sikeresen meg nem 
oldható.

Itt nálunk a jogászok és kanászok ba­
sájában, amint a franoziák egyik geniális 
Írója elnevezte hazánkat, meg vagyunk 
ugyan szokva a jogászokat mindentudó, min­
denható hatalomnak tekinteni és azokra 
birni, minden legkülönbözőbb szakmabeli 
munkákat is; de őszintén megvallva olyan 
ig az a munka, a uit végeznek, hogy arról 
kódolhatunk hovatovább.

Egy város szervezetében, megengedem, 
talán túlsúlyban is jogi tényezők szerepel­
nek ; de nem tagadható, hogy azok mellett 
nem kisebb sulylyal, közgazgasági, műszaki, 
közegészségé kulturális érdekek stb. is esnek 
a latba

Már most, hogy a kiküldött szervező 
bizottság igen tisztelt szóvivő és hangadó 
jogász urai ezekben is helyes és kimerítő 
tájékozottságot áruljanak el, szinte képte­
lenség.

Engem mint orvost természetesen a 
szervezet közegészségi része érdekelne, ha 
ugyar arról valahol valaki csak egy jottá­
nyit is elárult volna.

Feltettem ugyan magamban, hogy 
nem avatkozom semmibe, amire fel nem 
szólítanak, mert nap-nap mellett szomorúan 
tapasztalom az ily jóindulatú felszólalásaim 
rosszakaratú félremagyarázását; de ez alka­
lommal még kivételt kell tennem, mert 
elvégre is ha közgyűlés elé kerül valamikor 
a szervezet igy elkészített tervezete, ahhoz 
hozzászólanom kötelességem Ieend.

Mit sem tudva, de nem is kutatva 
mindabból, mit ama bizottság e tárgyban 
végzett, én úgy akarom nézetemet ez irány­
ban kifejteni, mintha — Isten bocsássa 
meg nekem a bűnös föltevést — engem e 
szakkérdésben véleményem nyilvánítására 
felkértek volna.

Véleményem szerint az egészségügyi 
szolgálat a városnál teljesen alapjából refor­
málandó. Reformálandó pedig mai kor kívá­
nalmainak megfelelő humánus és szooziális 
alapokon.

Ez alapok pedig következő tételeken 
nyugszanak: betegnek nem szabad gyógy­
kezelés nélkül maradnia, közegészségügyi 
szolgálatnak nem szabad a fél fizetési ké 
peseége- és kötelezettségétől függésben lenni.

Ez alapokon elindulva, kettős féladat 
hárul a városra:

1. A szegény betegek gyógyítása;
2. a közegészségügyi szolgálat telje­

sítése.
E két feladat teljesítéséire két külön 

szervezetre van szükségünk, mint már min­
den modern városban van is — egészség- 
ügyi és közegészségügyire vagyis .kerületi 
(szegények orvosaira) és kerületi (rendőr- 
orvosokra) Debreczen városa három kerületi 
beosztással: három-három ilyen orvosra 
szorul összesen tehát hatfvárosi orvosra.

A kerületi orvosoknak hatásköre 
lenne a szegény vagyontalan bitegek és 
városi alkalmazottak gyógykezelése, mi g 
a rendőr orvosoknak a közegészségügy 
és rendőrorvosi teendők ellátási maradna,

Ez utóbbi teendők beosztása és di 
jazására nézve, igen megfontolandó sok­
féle nézet uralkodik, melyeket én csak 
felsorolandónak vélek, anélkül, hogy va­
lamely irányban befolyásolni kívánnék ; 
de azt már itt elvként kívánom hirdetni, 
hogy közegészség! vagy rendőri funkezió - 
ért a hivatalos orvos a féltől díjazást el 
nem fogadhat.

Szerintem, akár fen tartva a kerületi 
beosztást ,minden kerületben annak orvosa 
végzi valamennyi funkeziót; akár pedig 
az egyes működési ágak szerint osztjuk 
meg azokat a három rendőr orvos között: 
az egyaránt czélra vezethet; de ez utóbbi 
talán jobban simul a mai hygieniai fel­
fogáshoz.

Mert például egy városi halottkém, 
ha még valamelyes hivatalos teendővel 
— például a fertőtlenítés és elkülönítés 
ellenőrzésével bízatnék meg, teljesen e 
lenne foglalva. A prostituczió és piaczi 
vizsgálat ismét csak teljesen igénybe 
venne egy orvost. Végül az iskolák és 
nyilvános intéze tek, gyárak és telepek 
vizsgálata, nem különben a trachoma-ügy 
a harmadik orvosnak jutna.

E beosztás mellett természetesen mind­
három orvosnak rendes hivatalos órákat 
is kellene tartani felváltva a rendőrség 
bűnügyi osztályánál.

Bármely beosztást is véve alapul,

Ez esetben loszesz csak igazán kedves 
és jó, én oziemskám: viszont, ha hazajövök, 
meglátod, hofty mennyit mélyített, komolyi- 
tott rajtam ez a: esztendő.

Deliét hadd mondjak valamit a franozia 
cziczii viszonyokról, melyek iránt te rendkívül 
érdeklődői. — Ha ládnád, hogy mennyi van 
itt 1 Sokkal több, mintha az egész szom­
szédság összes oziozanépségét összecsödite- 
néd, még annál is sokkal több. Ej aztán, 
milyen szépek vannak közöttük 1 De ne hidd 
ám, hogy mind: sok ám ezek közt is a 
lompos óh maszatos.

A legtöbbje azonban végtelenül kecses: 
századok óta kifejlődött, finomodott fajta. 
Es perezo, egy ilyen nagy városban minden­
féle találkozik: a fehér mellett gyakori a 
pikáns, fekete, aztán a sárga, barna, tarka 
vegyesen.

A múl kor a Collége de Franca portá­
sának ajtaja előtt láttam egy remek macs­
kát. tompa, fekete, nagyon hosszú szőre 
volt és a farka bolyhos és hosszú, mint egy 
rókáé. A szemei úgy csillogtak, mint egy 
sárgászöld gyémánt a hamuban Sajátságo­
sán festett a komor háttérrel, melyet » szá­
zados épület mogezürkült kövei alkottak.

Bizony nagy keletjük van itt * ozi-

ozákntek. Nagyon sok üzletben lehet látni, 
amit a tulajdonosnő, tán gyermek hijján, 
gondosan ápolt, gyönyörű példányokra pa­
zarolja szeretőiét. Akárhányszor" szívesen 
osztozkodnának ebben a beozózgetósben a 
Latin forró vérü, minden szépért lelkesedő 
ifjai is, kiknek számára egy-egy ilyen ozi- 
ozuska nem csekély vonzerőt kép^z. De a 
szigorú úrnők szinte kijátszhatatlan figye­
lemmel és tagadhatatlan féltékenységgel 
örködnek érdekeik érintetlensége fölött, úgy, 
hogy a pályája kezdetén levő muzsafi szó 
mára szók a kívánatos cziozák erősen ha­
sonlítanak a kirakatbeli édességekhez: oaak 

i nézni valók.
De nehogy nagyon elbizd magadat, 

mindjárt jelzem, hogy a kutyáknak is nagy 
: becsületjük van ám. A számtalan apró ven- I déglő hulladékai bőséges megélhetést biz­

tosítván nekik, gondtalan életet folytatnak, 
í A nagy vállalatok koosióriásainak emeletes 
! bakján nem egyszer egy ilyen vidám gamint 

láttunk a jármű ingadozásában, mint egy 
hánykodó osolnakon, az egyensúlyt keresni 
és impertinensül megugatni az omnibuszok 
tetején mellette elhajókázó közönséget, vagy 

j pedig filozofikus nyugalommal bámulni a 
boulevardok tarka világába. Es hogy mire 
képes az állatok iránt való szeretet, bizo­

nyítja, hogy látni olyan kutyauriembert is, 
kinek öltözéke kecsesen szabott, apró, piros 
szövetcsizmákkal van kiegészítve a tél szi­
gorúsága ellen. Hogy no is beszéljek a ké­
nyeztetett ölebeoskókről, kik a tükrös, üve­
ges automobil-koupék selyem párnáin heve- 
rószve mit sem tudnak az élet, sáros, 
göröngyös útjairól, mert ha ki kell szállani 
ezekből a remek, hatalmas, zajt dán jármü­
vekből, a úrnők karjaikba veszik a finnyás 
állatkát és a divatlapok rajzait megszégye­
nítő keblük brüsszeli csipkéire szorítva eme­
lik át az akadályokon ezeket az irigylésre méltó 
teremtéseket, kiknek jobb élete van, mint 
akárhány polgárctmiád gyermekének. — De 
a nagy kutyáknak is jó kelendősége van 
ám itt Páriában és különösen az előkelő és 
a fólvilágban játszanak olyan fontos szere­
pet, aminőről, óh, a te kis vidéki eszednek 
hiába magyaráznék, úgy sem értenéd.

Hogy visszatérjek a oziczához, szeret­
ném egy szellemes franozia, Teophil Gautier 
szavait idézni, ki néhány nagyon bájos 
mondatot irt rólatok Baudelaire költemé­
nyeinek előszavában.

De most veszem észre, hogy ez eset 
ben levelem tulhosszu volna, tehát ezt más 
alkalomra hagyom. Pá oziozám 1



1905. mároziua 20 UEEBRCZEN 3

tisz'ázandó ama kérdés, vájjon megenged- 
hetö-e p rendőr-orvosnak a magán gya­
korlat üzése? Szerintem ez meg nem en­
gedhető és ezért is fizetése akként állapí­
tandó meg, hogy arról lemondhasson, kivált 
ha a működési dijakat a város szedetné be.

Szerintem ugyanis a közegészségügyi, 
rendészeti és egészségügyi vizsgálatok dí­
jazásából oly nagy hatalmas összegek hal­
mozódnak fel, melyből nemcsak ama há­
rom rendőr-orvos busás fizetése, de 
még a kerületi (gyógy-orvosok) tisztessé­
ges fizetése is kitelnék. Nekem, amidőn e 
véleményemet igy papírra vetem, termé­
szetesen nem lehet feladatom teljes rész 
letességgel kidolgozott terveket adni, csu­
pán az irányt kívánom megjelölni, melyen 
haladva városunk egészségügyi és köz­
egészségügyi ellátását a kor színvonalára 
állíthatjuk.

Aki jobbat tud, álljon elő! Csak 
kimerítő, szakszerű vitából kerül ki majd 
az egészséges megoldás.

Aesonl&p.

Válaszom a bírálatra.
mározius 20.

Hálás köszönettel fogadom dr. Kardos 
Albert ur igazán szép s elösmerö bírálatát, 
de remélem nem veszi tőlem rossz néven, 
ha egy pár észrevételére önigazolásomul 
teljes tárgyilagossággal válaszolok, annyival 
is inkább, mivel lehetnek többen, kik az ő 
néze'ét osztják. 8 ha nem sikerülne is őket 
meggyőznöm, legalább látják tisztán az én 
álláspontomat.

felső kifogása, hogy a „beszély“ szó 
használása nem helyes. Jobb volna e he- 

yitc 1 <nij;7*rj3 „elbajséléi“-* huználai. 
Hát én megengedem, hogy a „beszély“ csak­
ugyan műszó, de az nemcsak az ötvenes 
években volt forgalomban, jogos és indokolt 
annak használása maiglan is. Az ály és ely 
képzővel nagyon sok szó van forgalomban, 
hogy többet ne említsek: „tekintély“, „szen­
vedély", nem említve a főnevekből kép­
zetteket. Erre azonban az a kifogás lehet, 
hogy az ély képző hiánytalan igető után 
van ragasztva, de ott van p. o. a segély, 
pedig az is közforgalomban van, holott be 
kell ösmernünk, hogy az is csakugyan mű­
szó. Hiányos igéhez van ragasztva a képző- 
Ott van az apó^y s dagály szó. Ezek szin­
tén hiányos igéket osatoltattak. De annyira 
átmentek a közéletbe, hogy széliében hasz­
nálják. 8 aztán ha szorosabban vizsgáljuk, 
a beszély ős elbeszélés közt van némi fo­
galmi eltérés is. Beszély alatt ugyanis a 
kerekebb alkotásu, rövidebb terjedelmű el- 
elbeszőléseket értjük, amint ezt az ujabb- 
kori irodalom is elösmeri. (Lásd Pallas Lex.)

Az „elbeszélés“ a német „Erzählung “- 
gal azonos. Én nekem, ha műszó is, ha 
hibázom is, magyarosnak látszik a „beszély“
A neológok és orthologok vitatkozhatna- 
e fölött pro és contra. Én csak annyit áll 
tok a magam részéről, hogy ezt nemcsak 
az ötvenes években, de a XX-ik században 
is lehet használni. Szerintem szebb hangzású 
a hosszas „elbeszélés" szónál.

Második megjegyzése a tiszt, bíráló 
urnák, hogy ón a „Kegyetlen irgalom“ s i 
„Két hitestárs“ anyagát nem jegyzőköny­
vekből merítettem, de azok a képzelet szü­

leményei. Hát ebben a tekintetben teljesen 
megnyugtathatom mélyen tisztelt barátomat, 
hogy még a jegyzőkönyvnél is hitelesebb 
alap szolgált nekem anyagul. Ugyanis a 
„Két hitestárs" szóról szóra történeti egyé­
nek. Márki Ferenoznek (természetesen más 
név alatt) ma is élnek utódai. Az alaptör­
ténet úgy fejlődött, amint leírtam. Csak a 
kiszinezés az enyém. A másik beezéiyem 
szintén történeti alapon nyugszik. Igenis, 
megtörtént, hogy az a szerencsétlen nő az 
ekklézsia követés szertartása közben halt 
meg. Ekkor ment a tanácstól felirat az 
akkori fejedelemhez, hogy azt tiltsák be- 
De tudtommal még a hatvanas években is 
volt ilyen önkénytes ekklézsia követés 
Förgeteg Miska alakját én szőttem bele a 
történetbe, de az sem Hugó Viktor Quasi- 
módoja. Ösmertem magam ilyen alakot- 
Lemondott a papságról. Elvonult az emberi 
társaságtól s úgy élt, mint valami remete* 
Gyűlölte az emberiséget és társadalmat.

Továbbá meg kell jegyeznem, hogy 
az „átkospusztai lévita sem olyan Jókai 
féle hős, aki mindenhez ért, minden bajból 
kivágja magát. Korántsem. Igen egyszerű 
ember, akit egy asszony is rászed, mikor 
a rablóit éksze rek megőrzését elvállalja. 
Még jóformán menteni sem tudja magát 
a vizsgálat alkalmával. Csak erős, izmos 
férfi, bátor és merész, aki nem ijed meg 
a maga árnyékától. Ilyennek kellett őt 
jellemeznem, mert a puszta vad gyerme­
kének az ilyen „nyers erő“ imponál.

Mikor aztán az én tisztelt bírálóm 
azt mondja, hogy a „Gallérköpönyegem“ 
s „Kegyes Izráel napaasszonya® hatását 
a bőbeszédűség rontja el: ezzel a szó tel­
jes értelmében érdemen felül megdicsér.

Bizonyosan olvasta Mikszáthnak „A 
kaszátvivő paraszt" humoros rajzát, ö 
későbben irta ezt, mint én „Az én gallér- 
köpönyegemu-et. Mindkettőnek jellege a 
bőbeszédűség. Nem érne egy batkát, ha 
bőbeszédű nem volna. Az Írónak úgy kell 
jellemezni, hogy a jellemfestéa a valóság­
nak megfeleljen. Szombathynét a terme 
kofát nem ö merhette. De azt látta, hogy 
maiglan is az ilyenforma nők a boltokban 
óraszámra beszélgetnek, mig valamit vá­
sárolnak. Úgy nyújtják a beszédet, mint 
a szentiványi éneket. Pereg a nyelvök. 
Az iró itt háttérbe vonni. Szombatbyné 
beszól, pöröl. Sőt mondhatom, hogy rö­
vidre fogtam a beszédét. Ugyanez az eset 
a másik beszólyemről is. Milyen hallgatag 
Kegyes Izráel; szegény felesége alig szól 
egy pár szót. Odaadó, engedelmes. De 
igenis bőbeszédűnek kell lenni az anyós­
nak, hogy ügyesen kieszelt tervét keresz­
tül v;hesse. Mindkét esetben a szokatlan 
bőbeszédűség nélkülözhetetlen, mert csak 
úgy lehet híven visszaadni az igazságot.

Nálam, tessék elhinni, nem írói fo­
gás az, ha ösmeróseimre, jegyzőkönyvekre 
hivatkozom s azokat idézem föl tanukul. 
Nem a képzeletből, de az életből merítet­
tem tárgyamat. Mindegyiknek alapja tiszta 
valóság, ösmerem azt a pénztárost, akit 
az álom mentett meg; az átfeo*pusztai 
lóvitát s jólesett rájok hivatkoznom.

Abban teljesen igazat adok bíráló 
urnák, sőt megvallom, még megboldogult 
Tolnay Lajos is azt jegyezte meg, hogy 
a tangót az Írótól elválasztani nem tu­
dom; de tessék figyelembe venni, hogy én 
szépirodalmi működé .ernmel is nemcsak

gyönyörködtetni, de egyúttal tanítani is 
akarok. Esért térek el a cbablonszerüség- 
től. Ez hibám, de ezrei szakítani nem 
tudok, mert erkölcsi irányú beszélyeket 
Ígértem e azokat is adtam Olyanok ke­
sébe is kerülhet e könyv, akik e hibát 
előnynek tartják. Talán épen ennek kö­
szönhetem, hogy „Falusi történetek* 
czimü kötetem rövid idő alatt második ki­
adást ért s est a népkönyvtári országos 
bisottság a terjesztendő ^önyvek sorába 
fölvette, amint erről érleltem. Azt as 
egy-két elavult kifejezést, amin szólok, 
szándékosan használom, főleg a régi kor­
ból merített elbeszéléseimben, mert el­
avultak légyenek, bár de magyarosak. Ez 
volt főtörekvésem, mit bíráló ur is ki­
emel, miért fogadja köszönetemet. Az ilyen 
bírálatot szeretem én, mert legalább mó­
dunkban áll az eszméket tisztázni. — 
Debreezen, 1905. márczius 20.

Könyves Tóth Kálmán.

Az „István“ gőzmalom köz­
gyűlése.

216 eser korona veszteség.
— márcz. 20.

Amikor az „István“ gőzmalom Társu­
lat 1904. évi jelentése megjelent, annak 
zárszámadása mindenkit meglepett. El vol­
tunk ugyan készülve, hogy a múlt óv 
mérlege kedvezőtlen lesz, de ilyen horribilis 
veszteséget nem vártunk.

Az „István“ malom az elmúlt évről 
kiadott jelentése szerint a malomnak 216,000 
koronán felül van a vesztesége.

Ilyen körülmények között mindenki 
kíváncsian nézett az „István" malom évi 
közgyűlése elé, melyről mindenki azt hitte, 
bogy viharos, sőt szenvedélyes lesz.

Ámde a közgyűlés a legkisebb felszó­
lalás nélkül, teljes rendben folyt le. Bár 
elégedetlenség ült a részvényesek valameny- 
nyén, még sem emelt szót az óriási vesz­
teség miatt senki, nehogy az intézőkbe ve­
tett bizalom csökkenésével a részvények 
árfolyama ie csökkenjen.

Hogy felszólalás nem történt és hogy 
a veszteség miatt a vezetők eljárását bírá­
lat alá nem vették, a Szabó Kálmán orsz. 
gy. képviselő igazgató megnyugtató szavai­
nak is köszönhető.

Szabó Kálmán megnyitásában arról 
beszelt, hogy az igazgató ág — mint 80 
éven át — úgy a múlt évben is meg akart 
felelni kötelességazerűen a rábizottaknak e 
hogy ez nem sikerült, annak a múlt évi 
szomorú gazdasági viszonyok az okai.

Valamennyi iparvállalat ki van téve 
annak, hogy egyik vagy másik évében nem 
mutatkozik nyereség. Ez az eset különösen 
a múlt évben fordult sok helyen elő. A 
gazdasági viszonyok kétségbeejtő volta fő­
képen a malomipart sújtott érzékenyen.

Beszéde végn kéri az igazgató, hogy 
vegyék tudomásul a múlt évi jelentést 
és a zárszámadást és adják meg a felment­
vényt.

Az igazgató beszéde után felolvasták 
és elfogadták az igazgatóság múlt évi jelen­
tését és a felügyelő bizottságnak a száma­
dások átviztgálásáról tett jelentését.

Az „István“ malom múlt évi bevétele 
612,220 korona 38 fillér vo't, ezzel szemben 
728,692 koroa 89 fillér a kiadás. így tehát 
216,872 korona 56 fillér a társaság múlt 
évi vesztesége.

A veszteségre vonatkozólag az igaz­
gatósig javaslatára úgy intézkednek, hogy 
azt az 1.260,000 koronát tevő tartalék tökéből 
Írják io.

Osztalékul a múlt évről a részvények
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nóvértékónek 5 százalékát adják a részvé­
nyeseknek.

Azután ti választásokat ejtették meg.
Az igazgatóság két tagjának mandá­

tuma lejárt, egy tag pedig lomondott Ezek 
helyére az igazgatóvá,ba megválasztották: 
Szabó Kálmánt, Beohert Manót és Szent- 
királyi Tivadart.

A felügyeld bizottság tagjai lettek: 
Kernhcff r József, Dalmy Kálmán és Oea 
nak József.

A közeyülós, melyen 84 részvényes je­
lent meg 2131 részvénynyel, a Kereskedő 
Társulat dis ’ermiben tiz órakor kezdődött 
és kevéssel ttomét óra előtt ért véget.

Három hónapig a föld alatt.
A legsötétebb Szibériából.

márcziuu 20.
A mu't évben jelentették a lapok, hogy 

a szibériai Romanovka-erödbe hurczolt fog­
lyok — valamennyien politikai vétség miatt 
száműzött szó ziálisták — a kegyetlen bá­
násmód miatt fellázadtak és fegyveres ellent- 
állást fejtettek ki. A lázadókat erre külön 
börtönbüntetésre Ítélték, amit AlexandrOvszk- 
bau kellett leüiniök. Az ideburozolt foglyok 
közül tizenöten megszöktek. De a tizenöt 
közül nyolozat még Szibériában utóiértek 
és elfogtak, a hétnek sikerült megmenekülni 
a külföldre. Az egyik megmenekült, Helfand» 
most elmondja a szökés történetét. A haj­
meresztő és rómregénybe ülő részletekből 
közöljük a következő adatokat:

Az első pillanattó: kezdve, hogy 
Alexiudrovszkba érlek (Irkutsktól 70 verszt- 
nyire fekszik), a szökés gondolatával fog­
lalkoztak. Végül is hosszas tanácskozás 
után elhatározták, hogy alagutat fúrnak a 
föld alatt és azon keresztül szöknek meg.

A múlt év október 5 én láttak mun­
kához. Egy törött késből fűrészt csináltak 
és azzal a közös börtön padozatának egyik 
deszkáját kifürészelték. Kihányva a földet, 
harmincz ozentiméternyire ozement talap­
zatra bukkantuk. Két rövid vasrúd, 25 
ozentiméter hosszú és másfél centiméter 
vastag volt összes szerszámjuk. Mikor 
sikerült keresztül törni a ozement alapzatot, 
hozzáláttak az igazi munkához. Nyoloz és 
fél móleruy re történt Jeáeás után keresztül- 
ör.e v az aíapfciat. Különtéie agyagokból 
200 zsákot és 2C0 méter hosszú kötelet 
csináltak. A zsákokba tették a kiásott 
földet s a kötelek segélyével húzták ki a 
földből. Összesen 3000 zsák földet ástak ki-

A munka némely helyen igen keser­
vesen ment. Néha egy teljes napig csak 
hat ezentiméterrel tudtak előre haladni. A 
munkát éjjel-nappal folytatták két osoport- 
ban, úgy, hogy minden csoport nyoloz óra 
hosszat dolgozott Igen gyakran eltörtek a 
szerszámok és akkor kezeikkel, fogaikkal 
dolgoztak. Egy Ízben egy két méter hosszú 
sziklára akadtak, napokon keresztül dolgoz­
tak, nem tudtak semmire sem menni.

Már már azt hitték, hiába minden kí­
sérlet, nincs menekvés. Végre egy heti, a 
szószoro.. értelmében vóroa munka után el­
határozták, hogy megkerülik a sziklát. A 
munka borzalmát leirni lehetetlen. Azalag- 
utban oly rossz, fojtó volt a levegő, hogy 
néha azt hitték, ott pusztulnak el. Ez is iett 
volna a sorsuk, ha 32 méternyi ásás után 
egy földszakadékon keresztül nem kaptak 
volna friss levegőt. Három teljes hónapig
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tartott a munka Testileg annyira meg 
viselte őket, hogy már már alig bír­
ták ki.

Január 12 én (orosz naptár szerint) ér 
tesültek arról, hogy Péterváron kitört a 
forradalom. Leírhatatlan az a lelkesedés, 
mely eltö.tötte lelkeiket. A bir megsózó 
lozta erejüket s további gyors munkára ser­
kentette őket. Január 16 lkáról 17 ikére vir­
radó éjszaka — tehát a mi számításunk 
szerint január 31 én két fogoly, akit töb­
bekkel előre küldtek, hogy tanulmányozzák 

; a helyzetet, két ozédulst küldtek: az egyi- 
j ken csak annyi állott : „megtaláltuk a ki­
járást“; a másik igy szólt: „a ropogó hó 
meglehetős zajt okoz, a katonai őrök látha­
tók; sőt lépteik is hallhatók, a döntést rátok 
bízzuk.“

A belső őröktől ellopott fehér bundák­
ban mentek ki az alagútból, ami hasonlított 
a hóhoz és nagy óvatossággal, négykézláb 
mászva mentek az alagút kijáratától 60 
méternyire fekvő erdőbe. Onnan aztán to­
vább menekültek, de a menekülés csak hőt 
embernek hozta vissza szabadságát.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Tanító a zsinaton. Simon Károly 
alaószabolcs-hajduvidéki ref egyházra gyei 
tanitóegyestileti elnök a betegeskedő Len 
gyei Imre kir. tanácsos, egyházmegyéi 
gondnok helyett a zsinati tanácskozásokra 
mint póttag meghívást nyert. Ez az első 
eset, hogy tanító a zsinaton résztvett.

MAPI HÍREK.

Kiss Áron püspök körlevele az 
egyetem érdekeben.

— inározius 20.
Abban a hatalmas, nagyarányú moz­

galomban, mely az utóbbi idöb n fokozott 
mértékben folyik a debruozeui egyetem ér­
dekében, oroszlánrésze van egyházkerüle­
tünk agj.) püspökének, Kiss Áronnak, ki 
nomosak minden befolyását használja fel az 
egyelem érdekében, de uz egyetemi bizott­
ságokban is nagy buzgóságot tejt ki.

Most körltivolet adóit ki, melyben az 
egyházkerület espereseit szólítja főt a gyűj­
tésre.

A Körlevelet itt közöljük:
A debreozeni egyetem végrehajtó bi­

zottsága f. hó mározius 6 án tartott gyűlé­
sében a körülmények hatása alatt elhatá­
rozta, hogy amennyiben az alapok ereje 
engedi, egymásul n 7 tanszék felállítását 
fogja javasolni a fötiszteletü egyházkerületi 
közgyűlésnek. E tanszékek a következők: 
1. Magyar irodalom. 2. Classioa philologia 
ós összehasonlító nyelvészet. 3. Természet­
rajz! és múzeumi tanszék. 4 Neveléstan. 
6. Magyar történet, ő. Archeológiái és assi- 
riologiai 7. Modern nyelv ős irodalom.

Miután pádig a nagy mü megvalósi- 
tá.ánsk ideje elérkezett, azt is elhatározta 
a bizottság, hogy e tanszékek közül az. első 
3 tanszék, amelyek m r magvoltak aka­
démiánkon, már a következő jövő egyház­
kerületi gyűlésen bstöltessók, illetve e tan­
székükre e debreozeni iskola régi tanitvá- 

i nyai közül az országos nevű dr. Dézsi 
i Lajos (irodalom tört) egyetemi magántanár 

dr. Fiók Károly országos tanárvizsgáló bi

zottsági tag éi a nagyhírű utazó Biró Lajos 
meghivassanak. Tisztelettel kérjük a moz­
galom támogatását a nt. esperes ur és illető 
megyei bizottság részéről is azon óhajtá­
sunknak a kifejezése mellett, hogy ezen 
egyházmegyei egyetemi bizottság jegyző­
könyvei az elnökség utján hozzánk is eljut­
tassanak. E biz ottságok tudomásunk szerint 
mindenütt megalakultak. Miután azonban 
az erről szóló tudósítás nem közvetlenül a 
végrehajtó bizottsághoz küldetett, e tekin­
tetben is tájékozár a van szükségünk.

Da eltekintve a magalakulástói, amely 
bizonyára megtörtént, tudnunk kellene vala­
mit a bizottság eddigi működéséről Ez két 
irányban indulhatott, volna: a) gyűjtés, b) 
agitaozió. Ha még nem kezdtek volna mun­
kába, móltóztassanak fők épen e két dolgot 
kitűzni és egy bizonyos előre megbatározott 
egyházmegyei tanszéki alapítvány létesité 
sére törekedni. A régi suplikr.ozionális ki­
adások mind fet volnának használhatók e 
nagy czélra.

De nem készletezünk. Minden egyház­
megye legjobban tudja, hogy mit adhat és 
hogyan adhat. Azon tényállást azonban nem 
hallgathatjuk el, hogy az egyetem ügye 
mellett, mely egyházunk létérdeke, a vidék 
természetszerűleg még alig mozdult meg és 
a nagy czélra még alig adott. Most midőn 
egyházi és országos közállapotaink a 3-ik 
egyetem ügyét felszínre dobták, midőn a 
tanszékek felállításához tényleg hozzákezd­
ünk, itt az ideje, hogy a vidék is meg­
mozduljon és a gyűjtésben az egyetemi alap 
előteremtésében tevékeny részt vegyen.

Tudjuk jól, hogy a teljes jóakarat min­
denütt megvan s meg különösen a nt. es­
peres uréknál, kik eleitől kezdve a legna­
gyobb buzgalommal vettek részt a nagy 
ügy előmunkálataiban.

Ezt kérjük most is s vagyunk tisztele­
tünk kifejezése mellett nt. esperes urnák

Debreozen, 1905. mároz. 17.
Kiss Áron,

püspök.

— Debreozen fejlődése. Érdekes
és valóban igen egészséges fejlődésnek 
néz elébe városunknak egyik legszebb jö­
vővel biró része Lovász Jauos takarék- 
pénztári titkár ugyanis kérelmet adott be 
a városi tanácshoz az iránt, hogy az Ist­
ván gőzmalommal szemközt fekvő libakerti 
földjét 300 öles pazezeliákba házhelyek 
nek eldarabolhassa. A Ferencz Józsefül 
egyike a legnagyobb jövővel biró utczá- 
inknak. Kanalizálva, kövezve, fásitva van, 
az István-gőzmnlom, a Margit-fürdő for­
galma és a baromvásártéri közlekedés 
folytán már is igen élénk ez a szép, szé 
les utcza s ha hozzávesszük, hogy a hely i 
vasút teherforgalmát előbb-utóbb ezen az 
utón fogja lebonyolítani, előre látjuk, hogy 
néhány év múlva hosszú házsorok fognak 
itt épülni. A Lovász János vállalkozása 
hatalmas lökést ad ennek a fejlődésnek, 
amennyiben a beadott mérnöki vázrajz 
szerint egyszerre 15—20 házhely eldara 
bolására kér engedélyt. Értesülésünk sze­
rint a városi hatóság engedélye után ne­
hány ház építéséhez már a tavaszszal 
hozzá is kezdenek s hisszük, hogy ezt 
követi csakhamar a többi építkezés, miu­
tán a telkeket a tulajdonos olcsón és ked­
vező feltételekkel bocsátja áruba. A ma­
gunk részéről őszintén Örvendünk azon, 
ha városunk belterületének fejlődéséről 
írhatunk, mert szomorúan kell tapasztal­
nunk, hogy a. külsőségeken a Homok-, 
Csapó-, Varga- stb. kertekben össze-vissza 
épült házak lakói mily nehézségekkel küz­
denek s mily szegénység uralkodik ezeken 
a helyeken, éppen azon oknál fogva, mi*
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vei talán egy évs/áza 1 kell ho/zá, inig 
utjai rendezettek l»*zii.-k, közmű vrlődéei 
ás közegészségügyi követelményei pedig 
kellő kielégítést nyerhetnek.

— Márkus Lili hangversenye f én ye­
nen sikerült tegnap este ti zenede hangver­
senytermében. A művésznő renek koszorút 
é több virágcsokrot knpoV. A hangverseny­
ről szóló részletes referádánkat holnapi la­
pu tkbari közöljük.

— Póttartalékosok elhelyezése —
E hó 27-én 650 póttartalékos újonca vonul 
bo 8 heti kiképzésre a 39 gy. ezredhez. A 
tanács intézkedett, hogy alakos- ó?ot a beszál­
lásolástól megkímélje, a póttartalékosokat a 
hon/ódbsrakban szállásolják el.

Utóáiiitás. Ma reggel a Pavillon 
laktanyában katonai utóáiiitás volt.

— A pénzügyi palota építése.
A pénzügyminiszter kiküldötte és a városi 
tanács nemiég tárgyalásokat folytattak az 
iránt, hova épitség a pénzügyi palotát 
amelyre ma már égető és elodá-hatatlan 
szükség van. A tárgyalások eredményre 
is vezettek, amennyiben megállapodtak 
abban, illetőleg a város a pénzügy minisz­
ternek két telket ajánló t fel, ahova a 
pénzügyi palota épülne. Az egyik kijelölt 
hely a Deák Ferencz-utczán volt Vay- féle 
telek, a másik a város istállója. Ha a város 
istállóját választaná a miniszter, az esetben 
a főmérnök terve szerint ott egy nagy ház­
tömböt sajátítana ki a város és ét ből a 
telekből 140 négyszögölet átengedne a 
pénzügyi pslota építésére, inig a többi 
telkek helyén utczákat nyitnának. A mi­
niszter választása még ismeretlen, de a 
tanács már most, — ha a miniszter netalán 
a város istállóját választaná, — megbízta 
Király Gyula tanácsnokot, keressen meg­
felelő helyet, ahol a városi fogatokat el­
helyezhessék

— Felakasztotta magát. Császi Mi­
hály hajduszoboszlói 49 éves munkásember 
felakasztotta magát. Mire észrevették, már 
halott volt. Levelet nem hagyott hátra.

— Az ásatások megkezdése. Az
Oh.tton Zoltai Lajos és Péter Gáoor fel­
ügyelete mellett szerdán kezdik meg a ré­
gészeti ásatásokat Az ásatást ál jelen lesz 
Oláh Károly tanácsnok is, továbbá Virágh 
Béla ároktői lelkész, ki már régebben azt 
vitatja, hogy az ohaíi kolostor nem az Oha 
ton volt, ahol sokan vélik és állítják, hanem 
Ároktőn, az Ohat szomszédságában. Ai 
ásatások eredménye bizonyítja majd be, hol 
▼olt hát az ohati kolostor.

— Oyttléi a városházán Az önálló
munkás betegsegélyző pénztár és az ezzel 
együtt működő temetkezési egylet évi köz­
gyűlése Richer Károly elnökletével tegnap 
folyt le a városháza nagytermében. Az évi 
jelentés szerint » betegsegély zőnek 254 
tagja és 1715 korona vagyona van. Kifize­
tett a pénztár a múlt évben betegek segé­
lyezésére 967 76 koronát, gyógyszerekre 931 
koronát és tiz tag halálozásával temetési 
járulókként 820 koronát. Az évi jelentést 
elfogadták, majd köszönetét szavazott a 
közgyűlés dr. Kenyeres Elek orvosnak és 
Pvivitzer József pénztáritoknak buzgó és 
leikii imeretas működésükért.

— Szomorú évforduló. Ma tizenegy 
esztendeje, hogy a táviró meghozta Turin- 
ból a lesújtó hirt, mely mély gyászba bo­
rította ezt az országot. Ma tizenegy eszten­
deje annak, hogy a magyar nép édes atyja, 
Kossuth Turioban meghalt. A nagy kor­
mányzó halálának évfordulóján emlékünne-

i pékét tartanak szerte az országban. Debre- 
ozon is megemlékezik Kossuth apánk halá- 

j Iáról. A Koseuth-dalkör ma este a Törő 
i féle vendéglőben nagyszabású gvászünnó- 
! pélyt rendez, melyen előreláthatólag igen 
j sokan lesznek jelen.

— Köszönetnyilvánítás. Folyó évi
február hó 23 án a dabreoíeni gazdasági tau • 
intézet segélyző egylete javára tartott Gazdász 
táücztistólyen az alább felsorolt hölgyek és 
urak fizettek felül, mely folülfizetósekért 
ez utón is fogadják leghál sabbköszönetünket. 
Gárdonyi Géza (Eger) 20 kor., Németh András 
16 kor, dr. Czakó Zsigmond 10 kor., Jub- 
lonozay Kálmán 8 kor. Hutflész Kázmér 
5 kor., dr. Csetth Jándor 5 kor., Pusztay 
Sándor 4 kor., Molnár József né 2 kor., Kiss 
Báliul 4 kor., KLzely Aladár 4 kor., dr. 
Borzsovuy Jenő 3 kor , Mencze N. 3 kor., 
Rózenfeld Jenő 8 kor, Sariy Gusztáv 2 kor., 
Sztankovios János 14 kor., dr. Müller Ottó 
10 kor., tiporzon Pál 10 kor., Ormándy Já­
nos 10 kor , Gass Gyula 10 kor., Grácz 
Oltó 10 kor., Wolszky Győző 6 kor., Nitz 
1.10 kor., Török E , dr. Meszlóoyi E 5 -5 kor., 
Liebhard Márton 5 kor., dr. Rotaohnek Jenő 
10 kor., Palotay D. Demi 5 kor,, Freuden- 
leid Rudolf 20 k., Kai che iz János 2 kor, 
dr. Száll L4 zió 20 kor., N. N. 4 kor., N. N. 
2 kor., N. N. 1 kor, P.illag, 1905 mározius 
hó 18 án. A rendezőbizottság.

együtt mintegy 16,000 korona. Ez idő szerint 
43 működő és 302 pártoló tágja van a dal­
egyletnek.

Engfsser Józsefet éa B. Szilágyi Imrét 
25 évi működésükért aranyéremmel, Szilágyi 
Jánost és Gjőry Mihályt pedig 15 évi mű- 

i ködéaükért bronz éremmel tüntették ki. Az 
érmeket Márk Endre elnök szép beszéd kí­
séretében adta át a jutalmazottakuak.

Azután a tisztújítóét ej tetté., meg egy­
hangú választással. Elnök lett Márk Endre, 
alelnök Magosa György, titkár Csurka lát­
ván, s. titkár Govrik Miklós, pénztáros Bár­
dos Géza, jegyző Péter Gábor, gazda Ké- 
meni Misó Lajos, zászlótartó KirályiFerenoz. 
Választmányi tagok a működők közül:

Donogán István, Zong János, Tóth Imre, 
Tikos József, Engeszer József, Szilágyi 
Imre, Pápay János, Györfly Károly, Debre- 
ozeni Lajos, Thiszen Arthur, Szilágyi Já- 
Agárdy Lajos, Buoaay István, Hegedűs 
János, Nagy András, Dihen János. A pár­
tolók közül: Erős Lajos, Aozé! Géza. Mu- 
raközy László, Horváth János, Biozó Gyula, 
Jeney Sz. Miklós, Vetóssy Béla, Bartha 
Mihály, Ronozik Lajos, Kovács Mihály.

A közgyűlés után este fél 9 órakor az 
„Arany Bika dísztermében száz terítékes 
bankett volt, melyen több igen sikerült po- 
hárköszöntő hangzott el.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Hétfőn „Troilus és Kreeszida“, („B“ 

bérlet.)
Kedden „A boszorkány," dráma. („0“ 

bérlet.)
Szerdán „A drótostót“, operett. („A“ 

bériét)
Csütörtökön „Arany patkó“, vígjáték 

(„B“ bérlet.)
Pént»ken „Gábor diák”, újdonság. („A 

bérlet.)
Szombaton „A szökött katona", nép­

színmű. („O’1 bérlet.)
Vasárnap d. u. „A szókimondó asz- 

szonyság", színmű; este „János vitéz“, dal­
játék (bérletszünetben.)

Boszorkány. Sardou remek alkotását 
a „Boszorkány“ t szombat este zsúfolt szín­
ház nézte végig. Az előadás kitűnő volt. 
Ezúttal is óriási sikere volt Jeszenszkynónek, 
kit nyilt színen, felvonás végeken tüntetőleg 
tapsoltak, díszes virágállványt is kapott a 
közönségtől, amivel az ő Kiváló művészeté 
uek hódol (ait. Rajta kívül nagy tetszést 
aratni. : Hah'-el, Eb é yiué, kiket kis epi 
zód szer peikben nyilt színen tapsoltak meg: 
továbbá Pa agyi.

A debreczeni dalegylet múlt évi 
működése.

A dalegyiet közgyűlése.
— mározius 20.

Szép anyagi, még szebb erkölcsi siker­
rel zárult a debreczeni dalegylet 1904. évi 
működése.

A tegnapi tisztújító évi közgyűlés a 
kereskedelmi akadémia dísztermében folyt 
le Márk Endre elnöklete alatt.

Az igazgatósági jelentést olvasták fel 
legelőbb. E szerint a dalegylet nemcsak a 
helybeli kulturális mozgalmakban és esté­
lyeken vett részt, hanem a vidéken is több 
ízben működött.

A dalegyletnek 1904 ben 10,512 korona 
! 31 fillér bevétele volt, melyből a 2157 ko 
1 róna 19 fillér kiadást levonva, a múlt évi 
( haszon 8855 korona 12 fillér. Az egylet 

vagyona a műtárgyakkal és felszerelésekkel

A
TÁVIRATOK.

„Debreozen“ eredeti távirata.

Andrá*ey a királynál.
Budapest, márcz 20. A kabinet- 

iroda ma reggel értesítette gróf 
Tisza Istvánt, hogy a király 3 óra­
kor kihallgatáson fogadja. Tisza 
megjelent az audienczián. A király 
azt tudatta vele, hogy elsősorban 
gróf Andrássy Gyulát óhajtja meg­
hallgatni. Tisza egy iélórát időzött 
a királynál. Innen a miniszterel­
nöki palotába ment.

Dólelő t folyamán kézbesítették 
Andrássy grófnak a király meg­
hívó levelét Andrássy egy órakor 
jelent meg a királynál és két óra 
előtt öt perozczel véget ért a ki­
hallgatás.

A „Nap“ tudósítója beszélt Andrássy- 
val, ki azt mondta, hogy megbízót kapott 
a királytól, hogy a kibontakozás dolgában 
tovább is tárgyaljon.

A megbízást elfogadja, de 
hogy leea-e ennek a mostani vi­
szonyok között eredménye, nem 
tudja mert a király áll áspontja a 
legutóbbi kihallgatás után semmit 
sem változott.

A Hás összehívása.
Budapest, mározius 20. Apponyi Albert 

gróf meglátogatta ma délelőtt Bolgár Ferenc* 
alelnököt, ki a Justh távollétében a házelnök 
helyettese s arról tárgyaltak, hogy az osztrák 
honvédelmi miniszter tapintatlan nyilatkozata 
következtében összehivják-e, vagy sem. 
Azt határozták, hogy az összehívásra nincs 
szükség április 4 ike előtt.

Tőzsde.
Budapest, márosins 20

Búza 1905 áprilisra . . . 1892-----•—
Búza 1905 októberre. . . 18-70-----•—
Rozs 1905 áprilisra . . . 1670-----•—
Rozs 1905 októbere . . . 15-------•—
Tengeri 1905 májusra . . . 15-80-----
Zab 1905 áprilisra . . • 15*18 *
Zab 1905 októberre. . . 14*22-----

y

Készáru: 20-al olcsóbb.
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Kerestetik!
egy nagy, vagy 
két kisebb szoba

egyleti helyiségnek,
= olcsó házbérért. =

JÉ3 ártok ©zliotni

a városi nvomdában.e>

Államilag vizsgált takarmánynak való

répa- És henna magvak.
Gyorsan száradó

festék és padlómás
e őnyöi árban kapható

KOHN HENRIK
fűszer- é festék üzletében

gróf Degenfold tér 7* b r.

Alkalmi tétel!
Kar-utcza 20. sz alatt ás az nj 
Móric ■> -telepen két szép ház
nagy leiekkel, jutányos árban és ké­
nyekre* fizetési módozatok mellett

eladó.
Bővebbet Ráhmer Sándornál, 
Piacz-utcza 26 sz a. a fó- 
traflk udvarban levő toprak­
tárban.

Ugyanott csaknem teljesen uj

vetőgépek,
minden nagyságban igen olcsóit — 
részletfizetésre l-i — kaphatók.

Eladó
m 40 - 5U métermázsa vető =

rózsa krumpli
igen jutányos áron. — Felvilá- 
gtsitást ad Bergel Dániel 

Pa -Pali ag.
Állomás: Józsakerti megálló

ftii/erkeresked4*e Debnozen,
gróf Degenfeld-tér. Tisza-palota.

Ajánlja saját termésű, tisz­
tán kezelt

asztali borait
1 lit. renként 26 kr., 50 literen | 
felüli bordóban 16 kr. — Stéles- 
körben . lismert legjobb zamatu
nyers, pergelt és darált
kávéit, stok- vau , szepességi 
borsót, lencsét, nagybányai, 
bősz iái aszalt szilvát, lek­
várt diót és mindennemű 

fűszer áruit.
Az áruk minősége, tisztán kezelése és 

pontos kiszolgálásért kezeskedik. <9
Saját őrlésű, felver 

asztali SÓ.=
Luczornama», 

Löheremag, 
Répamaffvak

legolcsóbb úrban kaphatók

DeutschAlbert és Fia
magkereskedésebe-i

Hatvan-utcza 9. s ám. ™

5HK pl icrrfi rí Wii c.™

K
M

Gazdasági vasaihoz
alkalmas

használt sínek,
ugyanott

kocsik is olcsón
eladók.

a
i
i
yr

Mr
m 
m 
m 
m
I IIi
m
® Megk< résé ek Schwarz József ii| 
g központi airdető irodájába Buda- |j| 
üfn pest, Marokkdi-utez*: „Agrar 

9582.“ sz. alatt küldendők

Ufl

■

mírni
S

A gróf Degenfeld József 
és dr. Balkányi Miklós urak

„Erzsit“ szEelepía
kitüuő minőségű gyökeres szőlővessBŐ, 
ni’mes gyümölcs-oltvány és spárga gyökér
-....— olcsón megrendelhető.

Iroda :
Debrecenben, Kossalh-ntezn 32. szám.

Hollandiából haza­
érkezve kötelességem» ek tartom a 
t. iparos osztály figyelmét fe bivni, 
miszerint az ottan vásárolt és 
magammal hozott hajózakoms.ny
Icöttssser főzött

lenolaj kencét
kilónként 32 krajcaárjával
a tisztelt iparos osztói, rendelke­
zésé; u bocsájium. Tisztelettel

Neumann Nándor
kizárólagos festék-, lakk- és kencze 

nagykereskedő
Debreczen, Hatvan-ntcza 6. szám. I

Beozinmeturuli, gOzcséplOkesz letek, SÄ E£
WtF" legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók "TBp

4) amagyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél <§)
Budapest, V. Váczi-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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-BORA VASSAL.
KWfitő siet gyengélkedők, vérsiegények ti 

libádétól résiére. Étvágygerjestté, idegerösitO de 
p vtijivító elei.

Kiválóan jő izü.
Töb mint 2000 orvosi elismerő nyllstkoist Kaphetd:

J Serravalló-nál
". Trie szt-B sroole.

A gyágytánkben pedig i/« Itt 1. 8 kor. 40 WL-*|
. « M

Á t. Gaztózöiismk!
Van szeretteink aj ánlani el ő 

rendű államilag óio zárolt aran­
kamentes lóhere és luczemn 
magot, ueys-inlén eredeti queíl- 
linburgi kitűnő csira képességű 
répamagvakat és komócsin fű­
magot legolcsóbb napiárakon 

Kiváló tisztelettel

Holländer Adolf és Fia
Piacz-utcza 28. szám

--------------------------------

Az általánosan elismert ktúnó

Mohai Ágnes
természetes gazdag szénsavtartalmu 
ásványvíz, amely összetételénél fogva 
a forgalomban levő külföldi vizekkel 
szemben z első helyen áll, úgy azo 
kát minden tekintetben felülmúlja 

fői'ai- tára:

Máyer Jenőnél
1 literes üveg 19 kr.
1| IQ|2 » y 1 O „

mélyen leszállított áron kapható.

J) E BERE^Z E N

tisiahéaetorstági
takamanyrepa magvak,
franczia luczerna, veresvirágu lóh re 
t s Mauthncr-féle konyhakerti és vi- 
f ágmagvak megérkeztek s a legju- 

tányosabban árusittatnak.

MAYER JENŐ
fűszer és csemege üzletében. 

Debreczen, Piacz- és Széchenyi-
utcza sarok.

igen ajánlata», hogy a 20 év ót.i bevezetett és ta­
nárok, (jratior.ó nrvoíok és a közöns lg hltii mind 
nagyobb és nagyobb tő ben alkalmazott gyégy- 
mdédíial, moly cg ipé.n külső mosás kból áll, ártal- 
ma'lan olcsó és meglelő hatású, megismerkedjenek.

Ké je ön a 20 kiadásban me . jelenő müvéo két 
Weltmann Romától.

•M idegbetcxségekrő! éx a szélütésről,“
mely dr. It z h-<cbnek V. Emil t/yőgyeeeríárában 
ingyen kaphat4.

Kerékpirosok figyelmébe!
Csász. kir. szabadalmazott kerékpár-gyár. 

Tnlajdonosok: Weiszbaiger és Holländer.
Debreezon, Arany János-utcza 20.

Ajánljuk saját gyármányu kerékpár­
jainkat, melyek úgy tartósságra mint 
könnyű hajtásra bármely eddig haszná­
latban levő kerékpárokat felülmúlnak. 
40% erő megtakarítás. Jutányos árak.

Kerékpár javításokat és bármily 
gyártmányú k rékpároknak legújabb mo 
delre való átalakítását, zomáriczozását 
szakszerűen, gyorsan és jutányosán esz­
közlünk.

üj kerékpároknál 3 évi jótállás. — 
Használt kerékpárokat becserélünk.

A n, é. közönség szives pártfogása 
kérjük.

Tisztelettel

Weiszberger és Halländer.

Egy fő tisztelendő lelkész 
levele.

Vilhelm Ferenc* gyógyszerész, cs és kir. 
udv. szállító urnák Neunkirobeu Alsó-Ausztria 

Radoweitz, Csehország. U. p. Bilin.
Ismételten jóerodménynyel használtam as 

5n Wdhelm-fó le antiarthrUikus, antii eumatikaa 
vértisztitó theáját beteges állapotaimban, mint 
a máj, l’p, szív és gyomor elzúrozodásainál, 
reumatikus hátgreiuezbá talmaknál, - gyenge 
emésztésnél, vértolulásnál, agynyomásnál és 
pedig úgy, hogy ez által megtakarítottam’ 
magamnak egy fürdői vagy hidegvizgyógy- 
intézeti túrát, a mihez különben sajnos, nin­
csenek is meg az anyagi eszközök, hivatá­
somból kifolyólag pedig hiányzik a szükséges 
idő.

Biztosítom arról, hogy a magam részér61 
csak kellemes kötelességemmé teszem, hogy 
ezt a kitűnő W Ihelm-féle nntiarthriiikus anti- 
reumatikns vértisztitó theát minden ilyen baj­
ban szenvedőnek legmelegebben ajánljam és 
ahol csak tehetem, föl fogom dicsérni, hogy 
igy önnek kitűnő találmányáért valamiképpen 
kimutassam hálámat és hogy a szenvedő 
emberiséget, ahogyan az ön pompásén gyó­
gyító készítménye meg is érdemi', figyelmessé 
tegyen erre a gyégyeszközre.

Kitűnő tisztelettel Wintent John P. lelkéss. 
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész, 

es. óit kir. udv. szállítónál Neunkirobeu, Alsó- 
Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszertárak­
ban és drogneriákban.

Raktár Debrecenben Tóth Bálit gyógy­
szertárában. (10.)

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj el moly 0-
SOdását- Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajsseaz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőob ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVTTS J.
gyógyszertárában

DBBRB ÖZEK,
Főtér 3L szám.

ÜZLET ÜIEGWETELI
Kos^rth-utazJn létezett LOVttSSW LadiUl} Héle 

divatáru üzleteket megvetrÜLk%

Az összes raktáron levő áruk

A részletes eladás e h.ó 13-áXl 
hétfőn kezdetét vette Piacz-utcza 7. 

szám, a Vecsey-liázban.
ZZ^ononí^JEiL «a

o mmjr —.......

állandó főüzlete.
.1gT iötemplom-baz,&r.
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jípró hirdetési!Hé#

DU» 10 e»4tg «• fillér, minden további 
eed 4 fillér, TuU^kbt betekkel nyomatott

o o o o
LeTélbenl tadekotédáinlva poe* teiBDváUMolauh, he e »iftkHéfe« poatabélyef heltOldetlk. Apr# hirdetitek elére ftietendék.

ÓRIÁS golyvás galambok és fajbaromfi kel­
tető tojásai kapható. Paesirta-utczn 42.

L) Ül ií ív tűi v Z IV íN . __

Hirlapelárusitok
felvétetnek

JeÉczaf

tí05 márczius 18.

imini
lafleur Anti nicotin

250
yáirosi ÜTOmdálDan, ; agy hat, mint a bomba! Antinikotin-czigarett

i hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára 
vároiliáz., IceresztÄptileit ' VVii-ii. VIII. Piamtengasse.

ES3S>X<mS^IE8Sm@$S$SE

I Megérkeztek!!
a tavaszi idényre a legújabb 

Női divatszövetek,
Gyapjú és borduros Dslainek 

50 kriól feljebb,
= Bluse selymek,

Divatos ruhadiszek,
Csipkék, szalagok és bélésíruk

Szabó Lajos Fiai ciógá
- DeSreozen, Bó 8a-t>r.

Uji Megnyílt f f

a Kossuth-utczai Maradik áruház 
a®"olcsóbb minden v feladásnál.

Minthogy kizárólag tő fős árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi fehórnemüek, mié derek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
Kossuih-iitoza 15. sz., Gyégy^z mtarra1 sxembsin.

Bj!

Magvak nagyraktára Debreczenben m
B#6k dtp am. §<£ mm sfm 1. Kossuth-utcza.

Valódi erlurti, konyhakerti és 
virágmagvak direkt behozatala a 
legelső világhírű forrásból.

Gazdasági magvak a legjobb 
fajtiszta és magas csiraképességü 
minőségben. - Luczerna, lóhere, 
quedlinburgi és hazai takarmány- 
répák, disz-, pázsit- es réti fűmagvak 
nagy választékban. Bükköny 
csibeliur, czukorczirok, muhar.
== KI értés setémből:
mindennemű évelő virágtövek, virág és 
k nyi akerti termények plántái, virághagy­
mák és gumók nagy választékban.

Bemek ehrysantemum tövek 10 drb 
2*80 korona. Újdonságok 10 drb 5 korona 
Legszebb cactus gyöngyikék (georginák)
10 drb 3 60 korona. Újdonságok 5 korona.
Japáni liliomok, tubarózsák, begóniák, Ja- 
páni iris. Oozy és orchidea virágú Cannák 
igen olcsón.

Nagy képes árjegyzék kívánatra.
■ Lóhere magvakban Igen előnyős ajánlatot tehetek.

r kt a város Mnyvny-rvntU.iAbr


